

特别的爱,给特别的你

临县特殊教育学校的别样风景

□ 本报记者 李刚 岳旭强

9月20日,临县特殊教育学校教师高志 明一行5人驱车80多公里,来到离石区西崖 底村残疾儿童小亮家里开展"送教服务"。 小亮是临县人,今年15岁,自幼因身体原因 无法走进校园和同龄人一样接受教育,但 2018年临县特殊教育学校办起后,小亮的读 书梦终于成了现实——每周,临县特殊教育 学校的老师都会上门送教,教小亮识字、算 术、唱歌、画画,帮他进行康复训练。

"送教服务两年来,我们能感受到孩子 发自内心的快乐,不仅性格开朗了许多,变 得更有规矩懂礼貌了,而且能积极完成老师 布置的康复与学习任务,特殊教育学校的老 师真的是帮了我家的大忙了。"提起孩子的 变化,小亮的父亲满脸欣慰。

临县特殊教育学校是临县唯一一所全 日制、全封闭、全免费的残疾儿童义务教育 学校,目前共有残疾学生182名,涉及全县 176户贫困户。2018年3月学校成立以来, 坚持"关爱残疾儿童,弘扬人道主义精神,实 现教育公平,推动特教事业发展"的办学宗 旨,一路艰辛一路行,一路耕耘一路歌,精心 呵护和教育着每一位残疾儿童,用自己特殊 的付出、特殊的爱,给这些残疾孩子撑起了 一片爱的天空。

特殊孩子的"心灵乐园"

临县特殊教育学校坐落在临泉镇万安 里村,紧邻临县高级中学,平日周边显得很 是热闹。但当初选址、修建时,这里只是个 偏僻的小村庄。

说起临县特殊教育学校,李春平是一个 绕不过的名字。李春平是临县特殊教育学 校的"当家人",但这个"当家人"却没有享受 过一天"当家人"的阔气与清闲,两年来,李 春平一直在围着这所特殊学校、围着这群特 殊儿童,不停地忙碌着……"刚开始让我到 学校任校长,确实感觉压力很大,一是特殊 教育是个新生事物,自己心里没底;二是当 时说是叫临县特殊教育学校,却一没老师, 二没学生,三缺资金,四缺设备,根本没有一

"同志放心,我也

第一次真切地感 受到同志间沉甸甸的

信任,感受到身为一 名共产党员的自豪和

是中共党员。"

点学校的样子。"李春平说,但开弓没有回头 箭,他还是挑起了这副重担。

学校先得有学生,但特殊教育学校的招 生却并不容易,"招生有两难,一是找孩子 难,而是做家长工作难"。李春平和学校另 一名职工在县残联登记在册的1700多名残 疾儿童中筛选出400多名,逐一上门走访,宣 传党和政府特殊教育方针政策,面对面了解 孩子情况,动员家长让孩子入学。"43天跑遍 了全县的所有乡镇。说实话,也想过放弃, 但看着这些孩子缺少教育,看着家长们面对 孩子的一筹莫展,我觉得自己做的事太有意 义了,再难也必须坚持下去。"现在学校已经 名声在外,经常有家长主动上门想让孩子人 学,但回忆起当时的艰辛,李春平满是感慨。

"跑了好多地方,但各个地方情况不一 样,都没有统一的教材,也没有统一的标 准。"李春平综合各地办学的经验和不足,创 造性地实行了"一生一方案,一卡一教学,一 卡一服务"的教学管理模式:将学生按照残 疾程度和年龄大小分类编班,然后根据每个 学生的个体特殊性制定出适合学生个体发 展的教学方案,并在教学中不断完善,对学 生进行差异化教学;对在校生实行"一卡一 教学",教师持卡上课,每节课的教学内容、 学生教学目标写清楚;对生活不能自理、无 法在校上课的学生,采取上门服务教学和网 络视频教学的方式,实行"一卡一服务"。

临县特殊教育学校的学生大多数来自偏 远山村的贫困家庭,学校从实际出发,时刻营

甚至经常出错,但家长们却十分满足,"孩子 们能在一个属于自己的集体里学习进步成 长,这就足够了"。

特殊的园丁,灌溉最美的花

在学校的会议室,最显眼的莫过于挂在 墙上的一幅幅锦旗,"架心灵桥梁扶助学子, 解智障困惑培育人才""用心呵护,尽职尽 责""授一技之长,养百年之身"……感激的 话语表达着家长对学校和老师的肯定。

临县特殊教育学校拥有一支42人的教 职工队伍,其中专任教师29人。特殊教育的 特别之处在于,不仅全是残疾学生,而且年 龄也参差不齐,8到20岁之间都有,普遍自理 能力差,有的几乎只能靠生活老师照顾。由 于学校是封闭式管理,老师不仅要教知识. 还要负责孩子们的衣食住行,给他们父母般

"和他们在一起,我有时是老师、有时是姐 姐、有时是妈妈。"今年25岁的李文利还没结 婚,却在这些孩子的身上倾注了温暖的母爱。

特教工作辛苦、待遇低,教师流动性很 大,但"临县女婿"鲁冠华却从建校开始一直 坚持到现在。"我是临汾人,妻子回临县工 作,我也跟着过来了。我觉得特教工作是一 项很高尚的事业,只要条件允许,我会一直 做下去。"鲁冠华说。

在老师们的指导下,大部分学生不仅生 活可以自理,还掌握了简单的文化知识。每 个期末的学生能力大汇演,孩子们都争先恐 后地展示自己学到的知识,背古诗、算算术、 唱歌、画画……孩子们每天都在进步,绽放 在脸上的笑容也越来越多。

"两年来,临县特殊教育学校走得极不 容易,但可喜的是,我们开了个好头,迈开了 步子,做了一点工作,也得到了家长和社会 的认可。真心希望大家都能关注特殊教育, 都能关心这些特殊的孩子,作为特教人,我 们将继续扎根特教、默默奉献,让每一个残 疾儿童有学上、上好学。"谈及学校未来的发

走向我们的小康生活

没有办学经验,李春平亲自到北京、长 春以及阳泉、孝义等地的特殊教育机构考察 学习,然后根据全县实际情况确定了办学规 模。通水通电、修缮设备、招聘教师、改装功 能教室……在李春平和老师们的共同努力 下,学校具备了开学条件

2018年9月5日,临县特殊教育学校正 式开学,第一批20多名残疾儿童第一次走进 校园……这里,成了这些特殊孩子们的又一 个"家",一个真正的"心灵乐园"。

差异化教学让每个孩子都精彩绽放

"特殊教育学校的孩子,各有各的不一 样。进校时有的孩子连吃饭、上卫生间都得 有人教,有的不会叠被子,有的一直打闹 ……"如何在有限的条件下更好地完成教学 任务,成为摆在李春平和老师们面前的又一 道难题。

造关爱、和谐、有利于特殊儿童发展的教学环 境和教学氛围,注重儿童自尊、自信、自立、自 强的心理素质的培养。在教学中,老师既重 视儿童身心缺陷的补偿,又针对他们自身潜 能的挖掘,从简单的生活自理能力到掌握一 技之长,逐步培养特殊儿童的生存能力,让他 们最终自食其力、融入社会,由家庭和社会的 包袱变为对家庭和社会有用的人才。

17岁的小云先天性智力低下,老师在上 课时发现他对唢呐很感兴趣,便让他跟着外 聘师傅学习吹唢呐。在坚持不懈的练习下, 小云不仅学会了简单的唢呐曲子,人也变得 越来越自信。"这是学校开展差异化教学的 具体实践,我们还聘请了编织、葫芦丝等技 能老师,让学生根据各自的兴趣学技能。"差 异化教学的成绩在每年年底举行的学生成 果汇演上体现得淋漓尽致,看着自己的孩子

表演着各种技艺,虽然仍显稚嫩,有些笨拙, 展,李春平谦逊中蕴含着满满的自信。

荣耀。曾几何时,很 了解,去年以来,该协会十 多人忘记了自己的党 分重视教练员业务技能培 员身份,忽视了党员 的政治责任。有的人 训,走出去拜访名师,采取 线上线下相结合,理论实践 甚至故意隐藏自己中 共党员的身份,以便 互促进的培训方式,着力提 高教练员的理论和技能水 逃避社会和舆论的监 平。目前,全市获得太极拳

在一次专案组行 动中,因被审查调查 人的钥匙丢失,调查 组需要依法打开扣押 的保险箱,于是通过 公安机关请来了一名 开锁师傅。开锁师傅 会体育指导员148人。

以其精湛的技术不到 2分钟时间就打开了 保险箱。开锁后,出 于案件的敏感性,调 查组人员要求开锁师 傅做好保密工作,师 傅一句"同志放心,我 也是党员",瞬间拉近 了人与人之间的距 离,同志间的信任油 然而生。一瞬间让人 想在白色恐怖笼罩的 战争年代,"中共党 员"就是同志间彼此 信任、并肩作战的一 张名片,无论走到哪 里,都可以得到同志 们倾囊相助,甚至不

惜付出生命的代价。

八之间最美的称

近年来,特别是 在党的十八大之前,党内少数腐败分子败 坏了党和政府的形象,一度使得少数群众 对我们的党为人民服务的宗旨产生了质 疑。党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气, 深入推进全面从严治党,"打虎拍蝇猎狐" 保持高压态势,党风政风为之一新,党心民 心为之一振,党和国家事业取得历史性成 就、发生历史性变革。中共党员在新征程 上, 唯有坚定不移全面从严治党,继续清除 一切侵蚀党的健康肌体的病毒,继续以勇 于自我革命精神打造和锤炼自己,党才能 永远走在时代前列,才能永远是中国人民



和中华民族的主心骨。

国家级段位资格132人,其 中六段24人,七段1人。国 家级武术段位指导员、裁判 员资格4人。太极拳国家 一级裁判员资格22人,国 家二级裁判员资格120人, 国家三级裁判员资格50 人。国家级社会体育指导 员9人,国家一级社会体育 指导员28人,国家二级社

近日, 吕梁市太极拳协

会工作会议召开,表彰奖励 先进集体和先进个人。据

陈金虎 刘英姿 摄

邮储银行吕梁市分行强化声誉风险排查工作

理体系,进一步提升全行金融声誉风险防范 意识和识别能力,强化声誉风险管理工作,促 进声誉风险的标本兼治,邮储银行吕梁市分 行多举措强化声誉风险排查工作。

该行精心制定了年度排查整改方案,明 确总体要求、排查责任、排查流程、排查方

法、排查重点、整改要求等。同时重点对客 户投诉、案件、监管处罚、大额信用风险、 IT风险、员工不当言论等加大排查力度,并 将排查责任落实到具体部门、具体岗位和具 体人员。通过现场排查与非现场排查、条线 排查与综合排查、日常排查与集中排查、声 誉风险排查与员工日常行为排查相结合的方

式,确保排查纵到底,横到边。与此同时, 该行还重视运用非现场排查手段,分析媒体 负面报道、分析客户投诉及信访台账、分析 案件及法律纠纷台账、分析各种内外部检查 以及各类调研反馈问题,对各类风险隐患进 行分析甄别。

(刘剑恩 安静)

金融知识普及月 金融知识进万家 新华保险积极开展2020年"金融联合宣教活动"

为贯彻落实习近平总书记关于统筹推进常态化疫情防 控和经济社会发展工作,实现全面建成小康社会、决战决 胜脱贫攻坚的重要指示精神,人民银行、银保监会、证监 会、国家网信办将于2020年9月1日至9月30日联合开展 "金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做 金融好网民"活动。

根据部署,本次活动主要包括六个方面的内容:一是 普及基础金融知识,提升国民金融素养,引导金融消费者 选择合适的金融产品和服务。二是围绕脱贫攻坚目标任 务,深化重点人群宣传教育,加强对贫困人群的金融知识 普及,激发贫困人群学金融、懂金融、用金融的热情。三 是倡导理性金融消费理念,营造良好金融市场环境,让金 融的发展更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要。 四是诚实守信, 做受尊敬的上市公司, 增强投资者理性投 资意识和自我保护能力,有效保护投资者合法权益,培育 健康良好的市场生态。五是弘扬金融正能量,争做金融好 网民,持续加强金融领域形势宣传、政策宣传和成就宣 传,净化网络空间环境,共建清朗网络空间。六是防范非 法金融活动,加强风险预警提示,进行风险提示,引导从 业人员发挥好"前哨"作用,自觉抵制非法金融活动。

新华保险积极贯彻落实活动要求,统一部署,通过在公 司官方网站首页、微信公众号专栏等渠道积极宣传活动内 容,要求全系统1700余家分支机构同步行动,在办公职场、 营销职场、柜面中心通过电子屏播放活动口号、悬挂活动条 幅、张贴活动海报、放置活动易拉宝等形式全面宣传本次活 动,充分营造氛围。同时,在新华保险第二十届客户服务节 期间,积极开展"金融知识进万家"系列线上线下活动;将 金融知识教育宣传融入员工教育培训,开展系列宣讲;充分 利用自媒体矩阵,广泛开展宣传引导,将本次活动落到实处。

不忘初心, 牢记使命, 新华保险将切实做好"六稳" 工作,落实"六保"任务,着力提升社会公众金融素养, 有效防范化解金融风险,营造清朗金融网络环境,为让人 民群众更好地共享金融改革发展成果,满足人民群众美好 生活需要,作出应有担当,贡献新华力量!



中国人民银行 中国证券监督管理委员会

中国银行保险监督管理委员会 国家互联网信息办公室

更多新华保险资讯,请扫描关注新华保险微信公众号: 订阅号"新华保险直通车"





孝义宏宇职校:培训跟着需求走 服务跟着愿望走

本报讯(记者 冯海砚)"我本人有三四亩 核桃林,自己最起码要会修剪,会管理,以后不用 雇人,还能给别人修剪赚取管护费",孝义市柱濮 镇上智峪村的李爱芳觉得学习核桃树修剪管理 很实用。该市是汾州核桃主产地之一,经过近些 年的努力,核桃高标准栽植面积已达30.4万亩, 基本实现了山区宜栽核桃地全覆盖,核桃产业已 经成为许多农民的致富产业。培训的开展不仅 满足了全市农村核桃种植户的需求,也将进一步 提升农民的核桃管护技能,促进核桃产业的标准 化、规模化、高效化发展。

李爱芳所培训的学校是孝义市宏宇职校,学 校本着"培训跟着需求走,服务跟着愿望走"的 办学理念,参照国家职业资格目录,对孝义市 17乡镇(街道)的农村进城务工人员、城镇失业人 员、企业在岗职工等务工人员开展职业技能培 训意向摸底大调查。根据劳动力年龄、素质、 业(工种)目录,形成多种具有当地特色的职 业技能培训工种技能,主要包括核桃树修剪、 计算机、中式烹调师、中式面点师、电子商 务、美容师、美发师、家政等适合该市产业发 展的工种技能。

"我之前在超市干促销,做的就是体力活,现 在年纪大了,有点力不从心,如今社会提倡二 胎,母婴护理这一门可以说是技术活,社会的 需求量比较大,我想学个技术傍身。"参训学员 孙爱琴, 在孝义市宏宇职校全民技能提升培训 中,掌握了母婴护理的知识和技巧,有了一技 之长,顺利实现再就业;今年49岁的孝义市杜 技能、就业意愿等情况,制定政府补贴培训职 村乡招携村村民孙世彦,想做电商,但是一直

苦于不熟悉电脑,得知孝义市宏宇职校开办了 计算机培训课,第一个参加学习,在课堂上学 的认真、记得仔细;同样来自孝义市宏宇职校 计算机班的郝德高,是孝义市高阳镇东曹村 人,今年才刚刚19岁,是一名准大学生,他也 参加了计算机培训,为的是上大学后能熟练掌 握计算机技能。

培训机构由市场竞争选择、职业(工种)由市 场需求决定、培训成果由市场检验评估。"我们主 要是引导培训机构开展'需求导向''就业导向' 职业培训,既注重简单易学实用型技能培训,又 要加强高精难复合型技能培训,满足不同文化层 次、不同素质能力劳动者的培训需求。"孝义市宏 宇职校负责人郝铁柱介绍说。

吕梁日报社

有 奖 征 文 吕梁市人力资源和社会保障局